

## ВИДЕОРОЛИКИ О НАРОДНЫХ УЧИТЕЛЯХ

<https://disk.yandex.ru/d/fVQ-hGTJMRiiUw> - 15 видеороликов и 1 сборник.

### 1. АЛЕЕКСЕЕВ Михаил Андреевич (1917-1995).

Народный учитель СССР, заслуженный учитель ЯАССР и РСФСР. Кавалер орденов Ленина, Трудового Красного Знамени, Отечественной войны II степени. Родился 5 мая 1917 года в Баппагайинском наслеге Вилюйского района. Окончил Якутский педагогический техникум и Якутский педагогический институт. Работал учителем в Среднеколымском, Верхневилуйском и Горном районах. В 1960 году вернулся в Верхневилуйск работать учителем в школе № 1. Организовывал кружки трактористов и шоферов, добился открытия специализированных физико-математических классов. В 1974 году школа получила статус республиканской школы с углубленным изучением основ физики и математики, где был воспитан передовой отряд интеллигенции, работающей практически во всех отраслях промышленности. В 2018 году в Якутске был открыт бульвар Учителя и памятник народному учителю СССР М.А. Алексееву.

### 2. БЕССОНОВ Георгий Евдокимович (1915-2005).

Заслуженный учитель ЯАССР и РСФСР. Герой Социалистического Труда, заслуженный учитель школы Якутской АССР, заслуженный учитель школы РСФСР, заслуженный работник народного хозяйства ЯАССР, кавалер орденов Ленина, Трудового Красного Знамени. Родился 18 августа 1915 года в селе Верхневилуйск, Верхневилуйского района. В 1932 году окончил Вилюйское педагогическое училище им. Н. Г. Чернышевского. С 1933 года работал в школах Нюрбинского и Сунтарского районов. В 1935 году создал в Тойбохойской школе первый в Якутии уголок живой природы. В 1957 году основал первый в республике ботанический сад, где был собран огромный исходный материал для северной селекции сельскохозяйственных культур. Почётный гражданин Республики Саха (Якутия) и Сунтарского улуса. В 2002 году семья Бессоновых внесена в Книгу почёта лучших семей Якутии.

### 3. САМСОНОВ Парфений Никитич (1898-1981).

Заслуженный учитель ЯАССР и РСФСР. Кавалер орденов "Знак Почета" и Трудового Красного Знамени. Самсонова Надежда Евменьевна (1901-1981). Заслуженный учитель ЯАССР. Кавалер ордена Ленина.

Работали учителями в средней школе села Хатассы с 1948 по 1973 годы. Из них 8 лет Парфений Никитич - директором школы, Надежда Евменьевна - учительницей начальных классов. Самсоновы вели экспериментальную работу по составлению пособий и учебников, публиковали статьи на актуальные педагогические темы в центральных и местных изданиях. Много лет проводили исследования по обучению детей в школе с 6 лет. В соавторстве с супругой Парфений Никитич написал более 130 научных работ.

Хатасская средняя школа и одна из улиц нового микрорайона села названы именем П.Н. и Н.Е.Самсоновых.

### 4. МОРДИНОВ Авксентий Егорович (1910-1993).

Заслуженный деятель науки Российской Федерации. Кавалер двух орденов Трудового Красного Знамени, ордена «Знак Почета», лауреат Государственной премии имени П.А. Ойунского. Родился 23 февраля 1910 года в Усть-Амгинском наслеге Таттинского улуса. Окончил Якутский

педагогический техникум и Московский институт философии, литературы и истории. С 1934 года заведовал кафедрой философии, затем работал заместителем директора в педагогическом институте. В 1956 году стал первым ректором Якутского Государственного университета, заложил крепкую основу для дальнейшего развития в учебно-воспитательной, научно-исследовательской работе. Ученый-философ и духовный лидер народа был признан «Человеком XX столетия». Имя А.Е. Мординова присвоено Таттинской гимназии, улицам в селах Ытык-Кель и Харбалах. В 2011 году перед зданием Северо-Восточного Федерального Университета открыт сквер его имени и установлен памятник.

#### 5. ЕГОРОВ Николай Васильевич (1903-1983).

Заслуженный учитель ЯАССР и РСФСР. Кавалер орденов Красной Звезды и Трудового Красного Знамени, медалей «За отвагу» и «За боевые заслуги». Родился в 1903 году в селе Куорамыкы Верхневилуйского района. Окончил Вилуйское высшее начальное учебное заведение, Якутский республиканский институт усовершенствования учителей. Преподавал в Верхневилуйском и Таттинском районе. Работал в Хаптагайской Якутской национальной опытно-показательной школе. Применял новые приемы и методы учебно-воспитательной работы, автор якутских учебников, учебных пособий и переводов с русского на якутский язык. С 1942 по 1945 годы воевал против фашистских захватчиков командиром взвода в рядах 230-го гвардейского стрелкового полка. После окончания Великой Отечественной войны работал завучем СШ № 2 города Якутска. С 1954 года - заведующий кабинетом педагогики начальных классов в республиканском институте усовершенствования учителей. Составил десятки методических разработок, статей и учебных программ, сформировал плеяду выдающихся педагогов республики. Его именем названа улица в Верхневилуйске. В Верхневилуйской средней школе № 1 имени Исидора Барахова лучшим ученикам присуждается стипендия имени Н.В. Егорова.

#### 6. ЕФИМОВ Гаврил Дмитриевич (1920-2000).

Заслуженный работник культуры ЯАССР, отличник народного просвещения РСФСР. Кавалер ордена Отечественной войны I степени, ордена Дружбы народов. Родился 24 февраля 1920 года в Сулгачинском наслеге Амгинского района. Окончил Чурапчинское училище и Якутский педагогический институт. Работал учителем Чурапчинской и Хаяхсытской семилетних школ. С 1942 по 1945 годы воевал связистом 20 отдельной лыжной бригады 1234 стрелкового полка 370 стрелковой Сибирской дивизии. После окончания Великой Отечественной войны работал директором Кытанахской, Ожунской, Чурапчинской школ, Республиканской речевой школы-интерната и ГПТУ-7 в Якутске. Автор книг и публикаций о патриотическом воспитании, ветеранах войны и труда, передовых тружениках села. Улица в селе Чурапча улица названа именем Г.Д. Ефимова. Семья учителя отмечена знаком «Династия педагогов Республики Саха (Якутия)».

#### 7. КОРКИН Дмитрий Петрович (1928-1984).

Заслуженный учитель ЯАССР, заслуженный тренер ЯАССР, РСФСР, СССР. Кавалер орденов Октябрьской революции и «Знак Почета». Родился 5 сентября 1928 года в Кытанахском наслеге Чурапчинского района. Окончил Ленинградский пединститут им. А. И. Герцена. Работал завучем и преподавателем русского языка и литературы в Ожунской семилетней школе, где открыл секцию вольной борьбы, вовлекая в неё школьников и рабочую молодёжь. В 1957 году возглавил Чурапчинскую спортивную школу-интернат, где создал уникальную школу вольной борьбы в Якутии. Впервые в истории борьбы ввел в расписание двухразовые тренировки в день, самостоятельно создавал тренажеры для борцов-вольников. Воспитал 175 мастеров спорта СССР, 13 мастеров спорта международного класса и четырех заслуженных мастеров спорта Советского Союза. Указом Главы РС(Я) ежегодно присуждается Государственная премия РС(Я)

им. Д. П. Коркина. В Якутске установлен памятник, а Чурапчинская республиканская спортивная школа-интернат носит имя прославленного тренера.

#### 8. ДОНСКОЙ Геннадий Семенович (1917-1996).

Заслуженный учитель школы ЯАССР. Обладатель педагогической медали им. Н.К. Крупской. Родился 15 октября 1917 года в селе Александровка Нюрбинского района. Окончил Вилюйское педагогическое училище. Работал учителем математики в Мукучинской средней школе Кобяйского района. Затем работал инспектором в Вилюйского РОНО. В 1941 году добровольцем вызвался на фронт. Служил в ЗаБВО, где готовил к воинской службе солдат, призванных из Якутии. После окончания Великой Отечественной войны работал учителем в Хампинской, Бекчегинской школах, директором Вилюйского детдома, учителем математики Вилюйской восьмилетней школы № 2, заведующим РОНО. Основал музей народного образования. Почетный гражданин Вилюйского улуса. Имя Г.С.Донского присвоено Вилюйскому Музею народного образования, Вилюйской средней школе № 2 и одной из улиц города Вилюйск.

#### 9. ПАРНИКОВ Василий Степанович.

Отличник народного образования ЯАССР, РСФСР, СССР, отличник культуры СССР, заслуженный работник культуры РС(Я) и РФ. Родился 25 мая 1945 года в местности Курэн Ат Наяхинского наслега Усть-Алданского района. Окончил историко-филологический факультет Якутского Государственного университета. В 1972 году на базе сельской Мюрюнской 8-летней школы в селе Борогонцы Усть-Алданского района основал первый в Якутии детский академический хоровой коллектив. Знаменитый хор «Кэнчээри» исполнял лучшие произведения мирового, отечественного и якутского вокально-хорового репертуара на лучших площадках республики, страны и мира. Автор популярных песен и гимна родного улуса. Воспитал плеяду работников системы культуры и образования - солистов, композиторов, артистов эстрады. Отмечен Почётной медалью и знаком «Фонд мира». Победитель конкурса «Якутянин года-2007».

#### 10. БЕЛИНА Анна Васильевна (1941-2019).

Заслуженный учитель школы РСФСР, Отличник народного просвещения РСФСР. Родилась в 1941 году в Тыарасинском наслеге Таттинского района. Окончила Якутский государственный университет. Работала учителем в Кыстатыамской школе Жиганского района, Черкехской средней школе, учителем и завучем в Ытык-Кюельской средней школе. Затем трудилась инспектором Таттинского районного отдела народного образования Якутской АССР. Автор брошюр, спецкурсов и программы по русской литературе в 8-10 классах. Создатель музея Славы педагогики. Народный депутат СССР, член Совета Национальностей Верховного Совета СССР XII созыва. Почетный гражданин Таттинского улуса, Учитель учителей Республики Саха (Якутия).

#### 11. ЧИРЯЕВ Константин Спиридонович (1927-1997).

Заслуженный учитель РС(Я), отличник народного просвещения РСФСР. Родился 14 декабря 1925 г. в с. Балагачча 4-го Тогусского наслега Вилюйского района. Окончил Вилюйское педагогическое училище и Якутский педагогический институт. Работал директором Оросунской и Далырской школы в Верхневилуйском районе. Затем вернулся в Вилюйский район заведующим районо. После работал директором Вилюйской средней школы, преподавателем педагогики и психологии Вилюйского педагогического училища. Открыл новые методы изучения народной педагогики, применения ее в современной социально-педагогической практике. Академик академии творческой педагогики России. Основатель музея народной педагогики в селе Оросу. С 1997 года в Якутии проводятся этнопедагогические Чиряевские чтения.

## 12. ДОЛГУНОВ Василий Софронович (1933-2018).

Заслуженный учитель ЯАССР, отличник просвещения СССР и РФ. Кавалер ордена Трудового Красного Знамени. Окончил физико-математический факультет Якутского педагогического института. Работал директором школ в Момском и Верхневиллюйском районе, заведующим отделом народного образования Верхневиллюйского и Виллюйского районов. Затем директором Верхневиллюйской республиканской гимназии и средней школы № 2 с углубленным изучением физики и математики. Является одним из основоположников физико-математического движения в Якутии. Доктор педагогических наук, соавтор программы «Концепция обновления и развития образования в РС(Я)».

В 2018 году получил звание «Народный учитель Республики Саха (Якутия).

## 13. ИВАНОВ Михаил Спиридонович (Багдарыын Сүлбэ) (1928-2017).

Заслуженный учитель ЯАССР. Родился 8 ноября 1928 года в Нюрбинском районе. Окончил Виллюйское педагогическое училище и Якутский педагогический институт. Более 16 лет работал директором Виллюйского педучилища, где последовательно и упорно прививал студентам любовь и уважение к родному языку и краю. Среди его учеников - 30 заслуженных учителей, сотни отличников образования. Основатель научного изучения исторической топонимики Якутии. Автор историко-этнографических книг. Опубликовал более трех тысяч популярных и научных статей в сборниках академических изданий. Пропагандист якутского языка в сфере науки. Почетный гражданин Виллюйского улуса.

## 14. АВДЕЕВА Фатия Иннокентьевна (1924- 2020)

Заслуженный учитель ЯАССР, заслуженный работник культуры РСФСР, отличник просвещения СССР. Кавалер орденов Дружбы народов, «Знака Почета» и «Полярная Звезда». Родилась 14 июня 1924 года в селе Нюя Ленского района Якутской АССР. Окончила Якутское педучилище и Центральную комсомольскую школу при ЦК ВЛКСМ.

Признанный лидер и вожак Якутской пионерии. Организаторский талант проявился в суровые военные годы. Создавала тимуровские отряды, вместе с детьми собирала посылки на фронт, работала по заготовке дров для семей военнослужащих. В 1944 году назначена секретарем Якутского горкома ВЛКСМ, затем инструктором Обкома ВЛКСМ.

Добилась строительства нового здания Дворца пионеров в Якутске, где долгие годы проработала директором. Собрала талантливый коллектив педагогов – единомышленников и превратила Дворец в центр организационной, методической и воспитательной работы с детьми города. Почетный гражданин города Якутска. В 2019 году городскому Дворцу детского творчества присвоено имя Ф. И. Авдеевой.

## 15. БРЫЗГАЛОВ Роман Иванович (1911-1987)

Кавалер орденов Красной Звезды и «Знак Почета», медалей «За боевые заслуги», «За отвагу». Родился 26 сентября 1911 года в Тарагайском наслеге Мегино-Кангаласского района. Окончил Якутский педагогический техникум, ВПШ. Работал завучем, директором школы, затем инспектором школ Мегино-Кангаласского района. С 1942 по 1945 годы воевал на 3-м Белорусском фронте командиром стрелковой роты, офицером связи, шифровальщиком. После окончания

Великой Отечественной войны работал учителем, затем секретарем РК КПСС в Мегино-Кангаласском районе. С 1951 года - председатель райисполкома ряда районов республики, начальник Яно-Индигирского производственного управления. С 1968 года работал начальником республиканского управления профтехобразования ЯАССР. Почетный гражданин Мегино-Кангаласского улуса. Имя Р.И. Брызгалова присвоено Транспортному техникуму в селе Нижний Бестях.